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ล าดับและอนุกรม 
1.1 ล าดับ 

บทนิยาม ล าดับ คือ ฟังก์ชันที่มีโดเมนเป็นเซต {1 , 2 , 3 , … , n} หรือมีโดเมนเป็นเซตของจ านวนเต็มบวก  
เรียกล าดับที่มีโดเมนเป็นเซต {1 , 2 , 3 , … , n}  ว่า  ล าดับจ ากัด (finite  sequence)  และ 

 เรียกล าดับที่มีโดเมนเป็นเซตของจ านวนเต็มบวก ว่า  ล าดับอนันต์ (infinite  sequence) 

ในการเขียนล าดับ  จะเขียนเฉพาะสมาชิกของเรนจ์เรียงกัน  กล่าวคือ 
กรณ ีa เป็นล าดับจ ากัด จะเขียนแทนด้วย  1a  , 2a  , 3a  , … , na  
กรณี a เป็นล าดับอนันต์ จะเขียนแทนด้วย  1a  , 2a  , 3a  , … , na  , … 

เรียกว่า 1a  พจน์ที่ 1 ของล าดับ 

2a  พจน์ที่ 2 ของล าดับ 

3a  พจน์ที่ 3 ของล าดับ 
 
na  พจน์ที่ n หรือพจน์ท่ัวไป (general  term) ของล าดับ 

รูปแบบการก าหนดล าดับ  เราสามารถเขียนแสดงล าดับได้หลายรูปแบบ ดังต่อไปนี้ 
ก าหนดล าดับโดยเขียนแจงพจน์ท้ังหมดของล าดับ  ตัวอย่างเช่น 

1) 1 , 3 , 6 , 10 , 15  เป็นล าดับจ ากัดที่มี  a1 = 1  ,  a2 = 3  ,  a3 = 6  ,  a4 = 10  ,  a5 = 15  และ 

an = 
 

2
1nn 

  เมื่อ  n    {1 , 2 , 3 , 4 , 5} 

2) 4 , 9 , 16 , 25 , 36 , ...  เป็นล าดับอนันต์ที่มี  a1 = 4 , a2 = 9 , a3 = 16 , a4 = 25 , a5 = 36  และ 
an = (n + 1)2  เมื่อ  n  เป็นจ านวนเต็มบวก 

ก าหนดล าดับโดยเขียนพจน์เร่ิมต้นจ านวนหนึ่งพร้อมกับสูตรพจน์ท่ัวไปของล าดับ 
1) 1 , 3 , 5 , 7 , 9 , ... , 2n – 1 , ... , 21 , ... 

ก าหนดพจน์เร่ิมต้นจ านวนหนึ่งพร้อมกับสูตรการหาพจน์ถัดไปจากพจน์ก่อนหน้า เรียกอีกอย่างหนึ่งว่า  
การก าหนดโดยใช้ความสัมพันธ์เวียนเกิด  recurrence relation) 
1) ล าดับ an ซึ่ง a1 = 2 และ an = an – 1 + 3 เมื่อ n  2  จงหาสี่พจน์แรกของล าดับนี้ 

วิธีท า a2  =  a1 + 3  =    2 + 3  =    5 
a3  =  a2 + 3  =    5 + 3  =    8 
a4  =  a3 + 3  =    8 + 3  =  11 

ดังนั้น  สี่พจน์แรกของล าดับนี้คือ  2 , 5 , 8 , 11 
ก าหนดล าดับโดยการบอกเงื่อนไขหรือสมบัติของพจน์ของล าดับ 

1) 2 , 3 , 5 , 7 , 11 , 13 , 17 , …  คือล าดับ  an  เมื่อ  an  เป็นจ านวนเฉพาะตัวที่ n 
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ตัวอย่างที่ 1 จงหาพจน์ถัดไปสองพจน์ของล าดับ  1 , 3 , 7 , 13 , ... 
วิธีท า พิจารณาความสัมพันธ์ของพจน์ในล าดับ  พบว่า 
 1 3 7 13 21 31 
 
 +2 +4 +6 +8 +10 
 จะเห็นว่า  พจน์ที่อยู่ถัดไปจะเพิ่มขึ้น  2 , 4 และ 6 ตามล าดับ 
 ดังนั้นพจน์สองพจน์ถัดไปของล าดับนี้จะเพิ่มขึ้น 8 และ 10 ตามล าดับ 
 จะได้ 21 และ 31 เป็นพจน์ถัดไปของล าดับที่ก าหนดให้ 
ตัวอย่างที่ 2 จงหาสี่พจน์แรกของล าดับอนันต์ที่  an = 2n – 1  แล้วเขียนล าดับนี้โดยการแจงพจน์ 
วิธีท า พจน์ที่ 1  คือ 2 – 1 = 1 
 พจน์ที่ 2  คือ 22 – 1 = 3 
 พจน์ที่ 3  คือ 23 – 1 = 7 
 พจน์ที่ 4  คือ 24 – 1 = 15 

ดังนั้นล าดับนี้คือ  1 , 3 , 7 , 15 , ... , 2n – 1 , ... 

1.1.1 การหาพจน์ทั่วไปของล าดับ 
การหาพจน์ทั่วไปของล าดับ คือ การเขียนแสดงพจน์ทั่วไป an ในรูปที่มี n เป็นตัวแปร และเมื่อแทน n 

ด้วยสมาชิกในเซต {1 , 2 , … , m}  แล้วได้พจน์ที่ 1 , 2 , 3 , … , m  ของล าดับตรงตามที่ก าหนด 
ตัวอย่างที่ 3 จงหาพจน์ทั่วไปของล าดับจ ากัด  1 , 4 , 7 , 12 , 13 , 16 
วิธีท า พิจารณาพจน์ที่ก าหนดให้ดังนี้ 
 a1 = 1 
 a2 = 4 = 1 + 3 = 1 + 3(1) 
 a3 = 7 = 1 + 3 + 3 = 1 + 3(2) 
 a4 = 10 = 1 + 3 + 3 + 3 = 1 + 3(3) 
 a5 = 13 = 1 + 3 + 3 + 3 + 3 = 1 + 3(4) 
 a6 = 16 = 1 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 1 + 3(5) 
 จะได้  an  =  1 + 3 (n – 1)  =  3n – 2  เมื่อ  n  {1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6} 
ตัวอย่างที่ 4 จงหาพจน์ทั่วไปของล าดับ  2 , 4 , 8 , … 
วิธีท า พิจารณาพจน์ที่ก าหนดให้ดังนี้ 
 a1 = 2 = 21 
 a2 = 4 = 22 
 a3 = 8 = 23 
 พจน์ทั่วไป  an  =  2n  เขียนล าดับของ  an  =  2n  ได้ดังนี้  2 , 4 , 8 , 16 , 32 , 64 , … , 2n , …
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ตัวอย่างที่ 5 จงหาพจน์ทั่วไปของล าดับ  –5 , –3 , –1 , 1 , 3 , ... 
วิธีท า  –5 –3 –1 1 3 

 +2 +2 +2 +2 
 พบว่า  พจน์แต่ละพจน์จะมากกว่าพจน์ที่มาก่อนอยู่ 2 
 พิจารณาหาความสัมพันธ์ของล าดับที่ของพจน์กับพจน์ที่ก าหนดให้ 
 พจน์ที่  1)  2)  3)  4)  5) 
  –5 –3 –1 1 3 
 

  –7 + 2 –7 + 4 –7 + 6 –7 + 8 –7 + 10 
 หรือ –7 +  2  1) –7 +  2  2) –7 +  2  3) –7 +  2  4) –7 +  2  5) 

 จะได้  an = –7 + 2n 

ตัวอย่างที่ 6 จงหาพจน์ทั่วไปของล าดับ  
5
3

 , 
6
4

 , 
7
5

 , 
8
6

 , 
9
7

 , … 

วิธีท า พิจารณาความสัมพันธ์ของตัวเศษของล าดับดังนี้ 
  3 4 5 6 7 

 +1 +1 +1 +1 
 พิจารณาหาความสัมพันธ์ของล าดับที่ของพจน์กับตัวเศษของล าดับ 
 พจน์ที่  1)  2)  3)  4)  5) 
  3 4 5 6 7 
 

  2 + 1 2 + 2 2 + 3 2 + 4 2 + 5 
 จะได้  พจน์ทั่วไปของตัวเศษของล าดับ  คือ  2 + n 
 พิจารณาความสัมพันธ์ของตัวส่วนของล าดับดังนี้ 
  5 6 7 8 9 

 +1 +1 +1 +1 
 พิจารณาหาความสัมพันธ์ของล าดับที่ของพจน์กับตัวส่วนของล าดับ 
 พจน์ที่  1)  2)  3)  4)  5) 
  5 6 7 8 9 
 

  4 + 1 4 + 2 4 + 3 4 + 4 4 + 5 
 จะได้  พจน์ทั่วไปของตัวส่วนของล าดับ  คือ  4 + n 

นั่นคือ  an = 
n4
n2




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แบบฝึกหัด 1.1.1 

1. จงหาพจน์ถัดไปห้าพจน์ของล าดับที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ 
1) 2 , 7 , 17 , 32 , ….……………………………………………………………………………………….. 
2) 200 , 195 , 190 , 185 , …………………………………………………………………………………... 
3) 1 , 4 , 16 , 64 , …………………………………………………………………………………………... 
4) 729 , 243 , 81 , 27 , ……………………………………………………………………………………... 
5) 9 , 12 , 14 , 15 , 19 , 18 , ………………………………………………………………………………… 

2. จงเขียนห้าพจน์แรกของล าดับต่อไปนี้ 
1) an = 2n + 5 a1  =  ………  ,  a2  =  ………  ,  a3  =  ………  ,  a4  =  ………  ,  a5  =  ……… 

2) an = 
1n

2
1

3









  a1  =  ………  ,  a2  =  ………  ,  a3  =  ………  ,  a4  =  ………  ,  a5  =  ……… 

3) an = 
n

1n
 a1  =  ………  ,  a2  =  ………  ,  a3  =  ………  ,  a4  =  ………  ,  a5  =  ……… 

4) an = (– 1)n + n2 a1  =  ………  ,  a2  =  ………  ,  a3  =  ………  ,  a4  =  ………  ,  a5  =  ……… 

5) an = 
 

n2
1 n

 a1  =  ………  ,  a2  =  ………  ,  a3  =  ………  ,  a4  =  ………  ,  a5  =  ……… 

3. จงหาพจน์ทั่วไปของล าดับต่อไปนี้ 
1) 1 , 3 , 5 , 7 , 9 , … 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 

2) 3 , 0 , –3 , –6 , –9 , … 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 

3) 1 , – 1 , 1 , – 1 , 1 , – 1 , … 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 

4) 1 , 2  , 3  , 2 , 5  , … 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
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5) 0 , 
2
1

 , 
3
2

 , 
4
3

 , 
5
4

 , … 

…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 

6) 
5
2

 , 
7
4

 , 
9
8

 , 
11
16

 , 
13
32

 , … 

…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 

7) 
2
1

  , 
5
2

 , 
10
3

  , 
17
4

 , 
26
5

  , … 

…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 

8) 
2
1

 , 
4
3

 , 
8
7

 , 
16
13

 , 
32
21

 , … 

…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
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1.1.2 ล าดับเลขคณิต 

บทนิยาม ล าดับเลขคณิต คือ ล าดับที่มีผลต่างที่ได้จากการน าพจน์ที่ n + 1 ลบด้วยพจน์ที่ n เป็นค่าคงตัวที่
เท่ากัน ส าหรับทุกจ านวนเต็มบวก n และเรียกค่าคงตัวที่เป็นผลต่างนี้ว่า  ผลต่างร่วม 

ให้ a1 เป็นพจน์ที่ 1  และ  d  เป็นผลต่างร่วม ที่  d = an + 1 – an ส าหรับทุกจ าวนเต็มบวก n 

พจน์ที่ n ของล าดับเลขคณิต  หรือ  an  =  a1 + (n – 1)d 

ตัวอย่างที ่1 จงเขียนสี่พจน์ถัดไปของล าดับเลขคณิต  – 1 , 6 , 13 , ...  ใช้ความสัมพันธ์เวียนเกิด 
วิธีท า จะได ้ d  =  6 – ( – 1)  =  7  และ  a3  =  13 
 a4 = a3 + d = 13 + 7 = 20 
 a5 = a4 + d = 20 + 7 = 27 
 a6 = a5 + d = 27 + 7 = 34 
 a7 = a6 + d = 34 + 7 = 41 
 ดังนั้น  สี่พจน์ถัดไปของล าดับเลขคณิตที่ก าหนดให้คือ  20 , 27 , 34 , 41 

ตัวอย่างที่ 2 จงหาพจน์ที่ 40 ของล าดับเลขคณิต  1 , 5 , 9 , 13 , ... 
วิธีท า จะได้  a1  =  1  และ  d  =  5 – 1  =  4 
 จาก an = a1 + (n – 1) d 
 จะได ้ a40 = 1 + (40 – 1) 4 
   = 1 + (39) 4 
  a40 = 157 
 ดังนั้น  พจน์ที่ 40 ของล าดับคือ  157 

ตัวอย่างที่ 3 พรทิวาเร่ิมต้นท างานเป็นผู้ช่วยพยาบาลที่โรงพยาบาลแห่งหน่ึง ได้รับเงินเดือนในเดือนแรก 
6,000 บาท  ถ้าพรทวิาไดรั้บเงินเดือนเพิ่มขึ้นปีละ 300 บาท  ถามว่าอีก 10 ปีถัดไป พรทิวาจะ
ได้รับเงินเดือนเดือนละเท่าไร 

วิธีท า เขียนล าดับเลขคณิตแทนเงินเดือนได้ดังนี้  6000 , 6300 , 6600 , ... , a11 
 จาก an = a1 + (n – 1) d เมื่อ  a1 = 6000  ,  n = 11  และ  d = 300 
 จะได ้ a11 = 6000 + (11 – 1) (300) 
   = 9000 
 ดังนั้น  อีก 10 ปีถัดไปพรทิวาจะได้รับเงินเดือน  9,000 บาท 
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แบบฝึกหัด 1.1.2 

1. จงหาพจน์ทั่วไปของล าดับเลขคณิต  4 , 2 , 0 , –2 , ... 
วิธีท า จาก    4 , 2 , 0 , –2 , ...  จะได้  a1  =  ……  และ  d  =  ……………… 

จาก an = a1 + (n – 1)d 
จะได ้ an = …… + (n – 1)(……) 

= ……………… 
= ……………… 

an = ……………… 
นั่นคือ  พจน์ทั่วไปของล าดับเลขคณิต  หรือ  an  =  ……………… 

2. จงเขียนสี่พจน์แรกของล าดับเลขคณิตตามสิ่งที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ 
1) a1  =  2  และ  d  =  4 
……………………………………………………………………………………………………………... 
2) a1  =  –4  และ  d  =  2 
……………………………………………………………………………………………………………... 

3) a1  =  
2
5

  และ  d  =  –
2
3

 

……………………………………………………………………………………………………………... 
3. จงหาพจน์ที่ก าหนดในแต่ละข้อต่อไปนี้ 

1) a9  เมื่อ  a1  =  –5 และ  d  =  2 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

2) a15  เมื่อ  a1  =  
3
4

 และ  d  =  
3
1

 

……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

4. จงหาพจน์ที่ n ของล าดับเลขคณิตต่อไปนี้ 
1) 2 , –1 , –4 , –7 , –10 , … 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

2) 0 , 
2
1

 , 1 , 
2
3

 , 2 , … 

……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
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5. สามพจน์แรกของล าดับเลขคณิต คือ 20 , 16 และ 12  พจน์ที่เท่าไรของล าดับนี้มีค่าเป็น  –96  
วิธีท า ล าดับเลขคณิต  20 , 16 , 12 , ... จะได้  a1  =  ……  ,  d  =  …… 
 จาก an = a1 + (n – 1)d 
  –96 = …… + (n – 1)…… 
  –96 = ……………… 
  n = …… 
 ดังนั้น –96 เป็นล าดับที่  ………… 

6. ก าหนดล าดับ  5 , 14 , 23 , …  หาว่าพจน์ที่เท่าใด มีค่าเท่ากับ 239 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

7. หาจ านวนพจน์ของจ านวนเต็มที่หารด้วย 6 ไม่ลงตัว ซึ่งอยู่ระหว่าง 10 ถึง 100 
วิธีท า จ านวนซึ่งอยู่ระหว่าง 10 ถึง 100  มีทั้งหมด  89 ตัว 
 จ านวนที่หารด้วย 6  ลงตัว  ซึ่งอยู่ระหว่าง 10 ถึง 100 

 จะได ้ a1  = 12 ,    d  =  6 และ    an  =  96 

 จาก an = a1 + (n – 1) d 
  96 = 12 + (n – 1) 6 
  n = …… 
 จ านวนที่หารด้วย 6 ไม่ลงตัว ซึ่งอยู่ระหว่าง 10 ถึง 100 มีทั้งหมด 89 –…… = ……ตัว 

8. จ านวนเต็มระหว่าง 200 กับ 600 ที่หารด้วย 6 ลงตัว  มีทั้งหมดกี่จ านวน 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
…………………………………………………………………………………………………………....... 

9. จงหาจ านวนที่อยู่ระหว่าง 6  และ 10 ที่ท าให้จ านวนทั้งสามนั้นเป็นพจน์สามพจน์เรียงกันในล าดับเลขคณิต 
วิธีท า ให้  a  เป็นจ านวนที่ต้องการ  จะได้  6 , a , 10  เป็นล าดับเลขคณิต 

 ซึ่งมี a – 6 = ………… 
  2a = ………… 
  a = ………… 
 ดังนั้น  จ านวนที่ต้องการคือ  ………… 
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10. ถ้า 2 และ 26 เป็นพจน์สองพจน์ของล าดับเลขคณิตที่มีพจน์อีกสามพจน์เรียงอยู่ระหว่างพจน์ทั้งสองนี้ 
จงหาพจน์สามพจน์นี้ 
วิธีท า ให้ a1  =  2 และ a5  =  26 

 จาก an = a1 + (n – 1) d 
 จะได ้ ............. = ……………. 
  ………. = ……………. 
  ………. = ……………. 
  ………. = ……………. 
 ดังนั้น  จ านวนที่เรียงอยู่ระหว่าง  2 และ  26  ที่ท าให้เป็นล าดับเลขคณิตคือ........................ 
11. ถ้า 5 และ 29 เป็นพจน์สองพจน์ของล าดับเลขคณิต โดยมีพจน์ห้าพจน์เรียงอยู่ระหว่างพจน์ทั้งสองที่

ก าหนดให้นี้  จงหาพจน์ห้าพจน์ดังกล่าว 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
…………………………………………………………………………………………………………....... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
…………………………………………………………………………………………………………....... 

12. จงหาพจน์แรกของล าดับเลขคณิตที่มี  26a4    และ  61a9   
วิธีท า จาก an = a1 + (n – 1) d และ a4  =  26 ,  a9  =  61 

 จะได ้ 26 = a1 + (4 – 1) d = a1 + 3d ----------(1) 
  61 = a1 + (9 – 1) d = a1 + 8d ----------(2) 
 (2) – (1) 5d = 35 จะได้  d  =  7 
 จาก  (1) 26 = a1 + 3 (7)  ดังนั้น  a1  =  5 
 ดังนั้น  พจน์แรกของล าดับเลขคณิต  หรือ  a1 = 5 
13. จงหา a1 ของล าดับเลขคณิตที่มี  a6  =  12  และ  a10  =  16 

……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
…………………………………………………………………………………………………………....... 
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14. ล าดับเลขคณิตชุดหนึ่งมีพจน์ที่ 5  เท่ากับ 160  และพจน์ที่ 18 เท่ากับ 56  หาพจน์ที่ 10 ของล าดับชุดนี้ 
วิธีท า จาก an = a1 + (n – 1)d 

  160 = a1 + (5 – 1)d  ----------(1) 
  56 = a1 + (18 – 1)d ----------(2) 
 จะได ้ d = ……..…  และ  a1  =  …… 
  a10 = ……………… 
 ดังนั้น  พจน์ที่ 10  ของล าดับชุดนี้ คือ  ............ 

15. ผลบวกพจน์ที่ 3 และพจน์ที่ 7 ของล าดับเลขคณิตเป็น 13 และผลบวกของพจน์ที่ 2 และพจน์ที่ 4  เป็น 10 หา
พจน์แรก 

……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
…………………………………………………………………………………………………………....... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
…………………………………………………………………………………………………………....... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
…………………………………………………………………………………………………………....... 

16. ถ้า  p , 5p , 6p + 9  เป็นสามพจน์เรียงกันในล าดับเลขคณิต จงหาค่าของ p และเขียนล าดับนี้ต่อไปอีกสี่พจน์ 
……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………... 
…………………………………………………………………………………………………………....... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
…………………………………………………………………………………………………………....... 
……………………………………………………………………………………………………………. 

17. ถ้าผลบวกสามพจน์แรกของล าดับเลขคณิตคือ 12 และผลบวกของก าลังสามของแต่ละพจน์น้ันคือ 408 จงหา
ล าดับนี้ 
……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………... 
…………………………………………………………………………………………………………....... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
…………………………………………………………………………………………………………....... 
……………………………………………………………………………………………………………. 
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18. บริษัทขายรถยนต์แห่งหนึ่ง รับซื้อรถยนต์คืนจากผู้ซื้อในอัตราดังนี้  รถยนต์ที่ใช้แล้ว 1 ปี  จะซื้อในราคาที่ต่ า
กว่าราคาที่ซื้อจากบริษัท  100,000 บาท  และหลังจากนั้นราคาของการซื้อคืนลดลงปีละ 70,000 บาท  ถ้าซื้อ
รถยนต์จากบริษัทนี้มาในราคา 1 ล้านบาท  หาราคาที่บริษัทจะรับซื้อรถยนต์คืนเมื่อใช้ไปแล้ว 5 ปี 
วิธีท า ซื้อรถยนต์จากบริษัทนี้มาในราคา 1,000,000 บาท  จะได้  a1  =  1,000,000 

รถที่ใช้แล้ว 1 ปี จะซื้อในราคาที่ต่ ากว่าราคาที่ซื้อจากบริษัท  100,000 บาท 
 a2  =  1,000,000 – 100,000  =  900,000 

ปีต่อไปรับซื้อคืนลดลงปีละ 70,000 บาท 
 a3  =  900,000 – 70,000  =  830,000 
 a4  =  …………………  =  ………… 
 a5  =  …………………  =  ………… 
 a6  =  …………………  =  ………… 

ราคาที่บริษัทจะรับซื้อรถยนต์คืนเมื่อใช้ไปแล้ว 5 ปี  คือ  ………… 
19. ชายคนหน่ึงจ่ายเงินค่างวดซื้อรถยนต์เป็นเวลา 5 ปี  โดยที่แต่ละเดือนจะต้องจ่าย 1 งวด  ถ้างวดแรกจ่าย  

12,000 บาท  และเดือนถัดไปเงินค่างวดจะลดลงจากงวดที่แล้ว 100 บาท งวดสุดท้ายเขาต้องจ่ายเงินกี่บาท 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
…………………………………………………………………………………………………………....... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
…………………………………………………………………………………………………………....... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
…………………………………………………………………………………………………………....... 

20. ถ้าจัดแผ่นไม้กองหนึ่งซ้อน ๆ กัน ให้ชั้นล่างมีไม้เรียงตามยาวชิดกันตลอด 52 แผ่น วางชั้นที่ 2 ให้แนว
กึ่งกลางของไม้แต่ละแผ่นในชั้นนี้อยู่ตรงกับรอยต่อของไม้แต่ละคู่ในชั้นแรก ท าเช่นน้ีในชั้นต่อ ๆ ไป จนชั้น
บนสุดมีไม้ 7 แผ่น จงหาความสูงของกองไม้นี้ ถ้าไม้ทุกแผ่นเรียบ และหนา 3 เซนติเมตร เท่ากันทุกแผ่น 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
…………………………………………………………………………………………………………....... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
…………………………………………………………………………………………………………....... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
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1.1.3 ล าดับเรขาคณิต 

บทนิยาม ล าดับเรขาคณิต คือ ล าดับซึ่งมีอัตราส่วนของพจน์ที่ n + 1 ต่อพจน์ที่ n เป็นค่าคงตัวที่เท่ากัน
ส าหรับทุกจ านวนเต็มบวก n และเรียกค่าคงตัวที่เป็นอัตราส่วนน้ีว่า  อัตราส่วนร่วม 

ค่าคงตัว  r  =  
n

1n
a
a    เป็นอัตราส่วนร่วมส าหรับทุก ๆ จ านวนเต็มบวก n 

พจน์ที่ n ของล าดับเรขาคณิต  หรือ   an  =  a1r
n – 1 

ตัวอย่างที่ 1 จงหาพจน์ที่ 7 ของล าดับเรขาคณิต  4 , 20 , 100 , ... 
วิธีท า จาก an = a1r

n – 1 

 เน่ืองจาก    a1  =  4    มี    n  =  7    และหาอัตราส่วนร่วม    r  =  
4
20

  =  5 

 จะได ้ a7 = 4  57 – 1 
   = 4  56 
  a7 = 62,500 

ตัวอย่างที่ 2 พจน์ที่ 2 ของล าดับเรขาคณิตเท่ากับ 3  พจน์ที่ 5 เท่ากับ  
8
81

  หาพจน์ที่ 10 

วิธีท า จาก an = a1r
n – 1 

 เน่ืองจาก a2 = 3 = a1r
2 – 1 ---------(1) 

 และ a5 = 
8
81

 = a1r
5 – 1 ---------(2) 

 (2)  (1) จะได ้  
8
81

  3 = 
ra
ra

1

4
1  

    
8
27

 = 3r  

    
2
3

 = r 

 แทน r  ในสมการ   1)  จะได้  a1 = 2 

   ดังนั้น           a10 = 2 (
2
3

)10 – 1 
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ตัวอย่างที่ 5 ในเมืองแห่งหนึ่งมีประชากร 100,000 คน  ถ้าจ านวนประชากรในเมืองนี้เพิ่มขึ้น 2 % ทุกปี 
จงหาจ านวนประชากรในเมืองนี้ในอีก 10 ปีข้างหน้า 

วิธีท า จะเห็นว่า  จ านวนประชากรในแต่ละปี  เมื่อเขียนเรียงตามล าดับจะเป็นล าดับเรขาคณิตที่มี  1.02 
เป็นอัตราส่วนร่วม  ดังนี้  100,000  ,  100,000 1.02)  ,  100,000 1.02)2  ,  ... 

 จาก an = a1r
n – 1 

 โดยที่ a1 = 100,000 , r = 1.02 และ n = 11 
 จะได ้ a11 = 100,000 (1.02)11 – 1 
   = 100,000 (1.02)10 
   = 100,000 (1.218994) 
    121,899 
 นั่นคือ ในอีก 10 ปีข้างหน้า จ านวนประชากรในเมืองนี้จะมีประมาณ 121,899 คน 

แบบฝึกหัด 1.1.3 

1. จงหาพจน์ทั่วไปของล าดับเรขาคณิตต่อไปนี้ 

1) 18 , 6 , 2 , 
3
2

 , … 

วิธีท า    a1  =  …………    และ  r  =  
..........
..........

 

             ดังนั้น  an  =  18
1n

3
1 








  

2) 
3
2

 , 
3
4

 , 
3
8

 , 
3

16
 , … 

…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 
…………………………………………………….. 

2. จงหาพจน์ที่ 9 ของล าดับเรขาคณิต 2 , 4, 8 , 16 , … 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

3. จงหาพจน์ที่ 8 ของล าดับเรขาคณิต 
2
1

 , 
6
1

 , 
18
1

 , 
54
1

 , … 

……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
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4. ถ้าพจน์ที่ n ของล าดับเรขาคณิต 
32

81
 , 

16
27

 , 
8
9

 , …  เท่ากับ 
81
8
  หาค่าของ n 

……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

5. พจน์ที่เท่าใดของล าดับเรขาคณิต  
243
5

  ,  
81
5

  ,  
27
5

  ,  …  มีค่าเท่ากับ  135 

……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

6. ก าหนดล าดับเรขาคณิตที่มี  a3 = 12  และ  a6 = 96  หาอัตราส่วนร่วม 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

7. ก าหนดล าดับเรขาคณิตที่มีพจน์ที่ 3 เท่ากับ 
8
1

  และพจน์ที่ 7 เท่ากับ 
128

1
  หาพจน์ที่ n 

……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 



ห น้ า  | 16 

8. จงหาล าดับเรขาคณิตที่มีผลบวกและผลคูณของสามพจน์แรกเป็น –3  และ  8 ตามล าดับ 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

9. ผลบวกของจ านวนสามจ านวนที่เรียงกันเป็นล าดับเรขาคณิตมีค่าเท่ากับ 31  และผลคูณของสามจ านวนนี้เป็น 
125  หาจ านวนที่มีค่าน้อยที่สุด 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

10. ถ้า  – 15  และ  – 1215  เป็นพจน์สองพจน์ในล าดับเรขาคณิต จงหาอีกสามพจน์ซึ่งเรียงอยู่ระหว่างพจน์ทั้ง
สองนี้ 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
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11. เมือ่น าจ านวนจ านวนหน่ึงไปบวกกับ 3 , 20 และ 105 ตามล าดับ ผลบวกที่ได้ของแต่ละจ านวนจะเป็นพจน์
สามพจน์ที่เรียงกันในล าดับเรขาคณิต จงหาจ านวนที่น าไปบวกนั้น 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

12. ในการเพาะเชื้อแบคทีเรียคร้ังหนึ่งพบว่าทุก ๆ 1 นาที  เชื้อแบคทีเรียจะเพิ่มขึ้น 25% ของจ านวนที่มีอยู่
ขณะนั้น ถ้าเร่ิมเพาะเชื้อแบคทีเรียเมื่อมีแบคทีเรีย 3102  ล้านตัว  จงหาจ านวนแบคทีเรียเมื่อเวลาผ่านไป 5 
นาที 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

13. ในปี พ.ศ. 2540 ประชากรในอ าเภอหนึ่งมี 60,000 คน ถ้าประชากรในอ าเภอนี้เพิ่มขึ้นปีละ 2% จงหาสูตร
ทั่วไปของจ านวนประชากรในแต่ละปีและจ านวนประชากรในปี พ.ศ. 2555 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

แบบทดสอบ O – NET เร่ือง ล าดับ 

ปี 2549 
1. ล าดับเรขาคณิตในข้อใดต่อไปนี้ มีอัตราส่วนร่วมอยู่ในช่วง  0.3 , 0.5)  ข้อ ก) 

ก.  3 , 
4
5

 , 
48
25

 , … ข.  2 , 
3
4

 , 
9
8

 , … 

ค.  4 , 3 , 
4
9

 , … ง.  5 , 4 , 
5

16
 , … 
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2. ป้าจุ๊เร่ิมขายขนมครกในวันที่ 3 มกราคม ในวันแรกขายได้ก าไร 100 บาท และในวันต่อ ๆ ไปจะขายได้ก าไร
เพิ่มขึ้นจากวันก่อนหน้าวันละ 10 บาททุกวัน ข้อใดต่อไปนี้เป็นวันที่ของเดือนมกราคมที่ป้าจุ๊ขายได้ก าไร
เฉพาะในวันนั้น 340 บาท ข้อ ง) 
ก.  วันที่ 24 ข.  วันที่ 25 
ค.  วันที่ 26 ง.  วันที่ 27 

3. ถ้าผลบวกและผลคูณของสามพจน์แรกของล าดับเลขคณิตที่มี d เป็นผลต่างร่วมเท่ากับ 15 และ 80 ตามล าดับ 
แล้ว d2 มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้  ข้อ ค) 
ก.  1 ข.  4 
ค.  9 ง.  16 

ปี 2550 
1. ถ้า  a1 , a2 , a3 , …  เป็นล าดับเลขคณิต ซึ่ง  a30 – a10  =  30  แล้ว  ผลต่างร่วมของล าดับเลขคณิตน้ี มีค่าเท่ากับ

ข้อใดต่อไปนี้ 
1.  1.25 2.  1.5 
3.  1.75 4.  2.0 

2. ล าดับในข้อใดต่อไปนี้ เป็นล าดับเรขาคณิต 
1.  an  =  2n  32n 2.  an  =  2n + 4n 

3.  an  =  
2n3  4.  an  =  (2n)n 

3. พจน์ที่ 16 ของล าดับเรขาคณิต  
625
1

 , 
5125

1
 , 

125
1

 , …  เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

1.  25 5  2.  125 
3.  125 5  4.  625 

ปี 2551 

1. พจน์ที่ 31 ของล าดับเลขคณิต  
20
1

  , 
30
1

  , 
60
1

  , …  เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

1.  
12
5

 2.  
30
13

 

3.  
20
9

 4.  
15
7
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2. ก าหนดให้  a1 , a2 ,a3 , …  เป็นล าดับเรขาคณิต  พิจารณาล าดับสามล าดับต่อไปนี้ 
 ก)  a1 + a3 , a2 + a4 , a3 + a5 , … 
 ข)  a1a2 , a2a3 , a3a4 , … 

 ค)  
1a

1
 , 

2a
1

 , 
3a

1
 , … 

ข้อใดต่อไปนี้ถูก 
1.  ทั้งสามล าดับเป็นล าดับเรขาคณิต 2.  มีหนึ่งล าดับไม่เป็นล าดับเรขาคณิต 
3.  มีสองล าดับไม่เป็นล าดับเรขาคณิต 4.  ทั้งสามล าดับไม่เป็นล าดับเรขาคณิต 

ปี 2552 
1. ล าดับเลขคณิตในข้อใดต่อไปนี้มีบางพจน์เท่ากับ 40 

1.  an  =  1 – 2n 2.  an  =  1 + 2n 
3.  an  =  2 – 2n 4.  an  =  2 + 2n 

2. ก าหนดให้  a1 , a2 , a3  เป็นล าดับเรขาคณิต  โดยที่  a1 = 2  และ  a3 = 200  ถ้า  a2  คือค่าในข้อใดข้อหนึ่ง
ต่อไปนี้แล้ว ข้อดังกล่าวคือข้อใด 
1.  – 20 2.  – 50 
3.  60 4.  100 

ปี 2553 

1. ก าหนดให้  
2
3
 , 1 , 

2
1

 , …  เป็นล าดับเลขคณิต  ผลบวกของพจน์ที่ 40 และพจน์ที่ 42 เท่ากับข้อใด 

1.  – 18 2.  – 19 3.  – 37 4.  – 38 

2. ใน 40 พจน์แรกของล าดับ  an  =  3 + (– 1)n  มีกี่พจน์  ที่มีค่าเท่ากับพจน์ที่  40 

1.  10 2.  20 3.  30 4.  40 

ปี 2554 
1. ล าดับเรขาคณิตล าดับหนึ่งมีผลบวกและผลคูณของ 3 พจน์แรกเป็น 13 และ 27 ตามล าดับ ถ้า r เป็นอัตราส่วน

ร่วมของล าดับนี้แล้ว  r + 
r
1
  มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

1.  
3

10
 2.  

3
7

 3.  
3
4

 4.  
3
1

 

2. ล าดับเลขคณิต  – 43 , – 34 , – 25 , …  มีพจน์ที่มีค่าน้อยกว่า 300 อยู่กี่พจน์ 
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1.2 อนุกรมจ ากัด 
1.2.1 อนุกรมเลขคณิต 

อนุกรมที่ได้จากล าดับเลขคณิต  เรียกว่า  อนุกรมเลขคณิต  และผลต่างร่วมของล าดับเลขคณิตจะ
เป็นผลต่างร่วมของอนุกรมเลขคณิตด้วย 

ให้  a1 , a2 , a3 , a4 , … , an  เป็นล าดับเลขคณิต  ผลบวกของ n พจน์แรกของอนุกรมเลขคณิตที่เขียน
แทนด้วย  Sn  มีความหมายดังนี้ 

S1 = a1 
S2 = a1 + a2 
S3 = a1 + a2 + a3 
 

Sn = a1 + a2 + a3 + … + an 

ผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเลขคณิต Sn  =  
2
n

{2a1 + (n – 1)d} 

หรือ Sn  =  
2
n

(a1 + an)  

ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลบวกของ 7 พจน์แรกของอนุกรมเลขคณิต  7 + 15 + 23 + ... 
วิธีท า อนุกรมที่ก าหนดให้มี a1  =  7  และ  d  =  8 
 จาก an = a1 + (n – 1)d 
 จะได ้ a7 = 7 + (7 – 1)(8)  =  55 

 จาก Sn = 
2
n

(a1 + an) 

 จะได ้ S7 = 
2
7

(7 + 55) 

   = 217 
ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลบวกของพจน์ทุกพจน์ของอนุกรมเลขคณิต  7 + 10 + 13 + ... + 157 
วิธีท า อนุกรมที่ก าหนดให้มี  a1  =  7  และ  d  =  3  จะหาจ านวนพจน์  n  ได้ดังนี ้
 จาก an = a1 + (n – 1)d 
 จะได ้ 157 = 7 + (n – 1)(3) 
  n = 51 
 จาก n  =  51 หาผลบวกของ    7 + 10 + 13 + ... + 157  หรือ  S51  จาก 

  Sn = 
2
n

(a1 + an) 

 จะได ้ S51 = 
2
51

(7 + 157) =  4,182 
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ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลบวกของจ านวนคู่ตั้งแต่ 18 ถึง 482 
วิธีท า Sn = 18 + 20 + 22 + 24 + … + 482  เป็นอนุกรมเลขคณิตที่มี  a1 = 18  และ  d = 2 
 จาก an = a1 + (n – 1)d 
 จะได ้ 482 = 18 + (n – 1)(2) 
  482 = 18 + 2n – 2 
  482 = 2n + 16 

  n = 
2
466

 = 233 

 จาก Sn = 
2
n

(a1 + an) 

 จะได ้ S233 = 
2
233

(18 + 482) 

   = 58,250 
 นั่นคือ  ผลบวกของจ านวนคู่ตั้งแต่  18  ถึง  482  คือ  58,250 
ตัวอย่างที่ 4 หอประชุมแห่งหนึ่งจัดให้มีเก้าอ้ีแถวแรก 12 ตัว  แถวที่สอง 14 ตัว  แถวที่สาม  16 ตัว  เช่นน้ี

เร่ือยไป  ถ้าในหอประชุมจัดเก้าอ้ีไว้ทั้งหมด 15 แถว จงหาว่ามีเก้าอี้ในหอประชุมนี้ทั้งหมดกี่ตัว 
วิธีท า จ านวนเก้าอี้แต่ละแถวในหอประชุมเขียนแทนด้วยล าดับเลขคณิต 
 12 , 14 , 16 , ...  ที่มี    a1  =  12    ,    d  =  2    และ    n  =  15 
 ให้  S15  แทนจ านวนเก้าอี้ในหอประชุมทั้งหมด  ซึ่งจัดไว้  15 แถว 

 จาก Sn = 
2
n

{2a1 + (n – 1)d} 

 จะได ้ S15 = 
2
15

{2(12) + (15 – 1)2} 

   = 390 
 นั่นคือ  จ านวนเก้าอี้ในหอประชุมมีทั้งหมด  390 ตัว 

แบบฝึกหัด 1.2.1 

1. จงหาผลบวก n พจน์แรกของล าดับเลขคณิต เมื่อก าหนดให้  n = 50  ,  a1 = 5  ,  d = 2 

วิธีท า จาก Sn = 
2
n

{2a1 + (n – 1)d} 

จะได ้ S50 = …………………… 
= …………………… 
= …………………… 

 นั่นคือ  ผลบวก 50 พจน์แรกของล าดับเลขคณิตนี ้คือ  …………………… 
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2. จงหาผลบวก n พจน์แรกของล าดับเลขคณิต เมื่อก าหนดให้  n = 40  ,  a1 = 2  ,  d = 4 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

3. จงหาผลบวกของ 75 พจน์แรกของอนุกรมเลขคณิต  5 + 2 +  –1) +  –4) + (–7) + … 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

4. จงหาผลบวก n พจน์แรกของล าดับเลขคณิต เมื่อก าหนดให้  an = 131  ,  a1 = –7  ,  d = 3 
วิธีท า จาก an = a1 + (n – 1)d  

จะได ้ 131 = –7 + (n – 1)(3) 
 n = …………………… 

จาก Sn = 
2
n

(a1 + an) 

จะได ้ S…… = …………………… 
= …………………… 
= …………………… 

 นัน่คือ  ผลบวก …………………… พจน์แรกของล าดับเลขคณิตนี้ คือ  …………………… 
5. จงหาผลบวกของอนุกรมเลขคณิต  6 + 9 + 12 + … + 99 

……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

6. จงหาผลบวกของจ านวนเต็มคี่บวก ตั้งแต่ 17 ถึง 379 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
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7. จงหาผลบวกของจ านวนเต็มที่หารด้วย 5 ลงตัว  ซึ่งอยู่ระหว่าง 32 และ 395 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

8. หาจ านวนพจน์ของอนุกรม 1 + 5 + 9 + 13 + … โดยเมื่อบวกเรียงกันตั้งแต่พจน์แรกไปแล้วมีค่าเท่ากับ 190 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

9. ผลบวก 10 พจน์แรกอนุกรมเลขคณิตอนุกรมหนึ่งเท่ากับ 430 ถ้าพจน์ที่ 10 ของอนุกรมนี้คือ 79 แล้วผลบวก 3 
พจน์แรก มีค่าเท่าไร 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

10. ถ้าอนุกรมเลขคณิตอนุกรมหนึ่ง มีค่าพจน์ที่ 10 เท่ากับ 21 และผลบวก 10 พจน์แรกเท่ากับ 120 แล้ว พจนท์ี่ 20 
มีค่าเท่าไร 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
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11. อนุกรมเลขคณิตอนุกรมหนึ่งมีพจน์ที่สิบเป็น – 14 และพจน์ที่ห้าเป็น – 4   หาผลบวกตั้งแต่พจน์ที่ 6 ถึง 12 
ของอนุกรมนี้ 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

12. อนุกรมเลขคณิตอนุกรมหนึ่งมีพจน์ที่สิบเป็น 20 และพจน์ที่ห้าเป็น 10 หาผลบวกตั้งแต่พจน์ที่ 8 ถึง 15 ของ
อนุกรมนี้ 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

13. ผลบวก 40 พจน์แรก และ 60 พจน์แรกของอนุกรมเลขคณิตชุดหนึ่ง มีค่าเท่ากับ 430 และ 945 ตามล าดับ หา
ผลบวก 80 พจน์แรกของอนุกรมนี้ 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
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14. นายวรุต  น าเงินไปฝากออมสินโดยฝากเดือนแรก 100 บาท เดือนถัดไปเพิ่มเดือนละ 25 บาท ทุกเดือน เมื่อ
ครบ 10 ปี นายวรุตน าเงินไปฝากทั้งหมดเท่าใด 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

15. ตอนที่นั่งในสนามกีฬาแห่งหนึ่งมีแถวที่นั่งทั้งหมด 20 แถว ใน 10 แถวแรกได้จัดที่นั่งโดยให้มี 30 ที่นั่งใน
แถวแรก  32 ที่นั่งในแถวที่สอง  34 ที่นั่งในแถวที่สาม  เป็นดังนี้เรื่อย ๆ ไปจนถึงแถวที่ 10 ส่วนอีก 10 แถวที่
เหลือจัดให้มีที่นั่งแถวละ 50 ที่นั่ง หาจ านวนที่นั่งทั้งหมดในสนามกีฬาแห่งนี้ 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

16. เด็กหญิงสตางค์เรียงลูกหินเป็นแถว ๆ เพื่อประกอบรูปสามเหลี่ยม โดยจัดลูกหินในแถวบนให้น้อยกว่าลูกหิน
ในแถวล่างที่อยู่ติดกันหนึ่งลูกเสมอ ถ้าแถวบนสุดมีเพียงลูกเดียว ซึ่งอยู่ในต าแหน่งของจุดยอดของ
สามเหลี่ยมด้วย และเขามีลูกหินอยู่ทั้งหมด 190 ลูก หาว่าจะมีลูกหินในแถวล่างสุดของรูปสามเหลี่ยมเท่าไร 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

17. อนุกรมใดต่อไปนี้เป็นอนุกรมเลขคณิต 
ก.  2  + 6  + 3 2  + … ข.  0.3 + 0.03 + 0.003 + … 

ค.  1 + 
2
3

 + 2 + 
2
5

 + … ง.  1 – 1 + 1 – 1 + … 

18. ถ้าพจน์ที่ n ของอนุกรมเลขคณิตอนุกรมหนึ่งเป็น 2n – 5 แล้ว ผลบวก 10 พจน์แรกของอนุกรมนี้เป็นเท่าไร 
ก.  60 ข.  65 
ค.  165 ง.  170 
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1.2.2 อนุกรมเรขาคณิต 
อนุกรมที่ได้จากล าดับเรขาคณิตเรียกว่า  อนุกรมเรขาคณิต  และอัตราส่วนร่วมของล าดับเรขาคณิต

จะเป็นอัตราส่วนร่วมของอนุกรมเรขาคณิตด้วย 

ผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเรขาคณิต Sn  =  
r1
)r1(a n

1



  ,  r  1

 
หรือ Sn  =  

r1
raa n1




  ,  r  1 

ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลบวก  8  พจน์แรกของอนุกรมเรขาคณิต  1 + 2 + 4 + 8 + ... 
วิธีท า อนุกรมที่ก าหนดให้มี    a1  =  1    และ    r  =  2 

 จาก Sn = 
r1
)r1(a n

1



 

  S8 = 
21
)21(1 8




 

   = 
1
21 8




 

   = 255 
 ดังนั้น  ผลบวกแปดพจน์แรกของอนุกรมเรขาคณิตน้ี  คือ  255 

ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลบวก  10  พจน์แรกของอนุกรมเรขาคณิต  ...
54
1

18
1

6
1

2
1

  

วิธีท า อนุกรมที่ก าหนดให้มี  a1  =  
2
1

  ,  r  =  
3
1

 

จาก Sn = 
r1
)r1(a n

1



 

 S10 = 

3
1

1

3
1

1
2
1 10




















  =  

3
2

3
1

1
2
1 10


















  =  































10

3
1

1
2
3

2
1

 

 S10 = 
















10

3
1

1
4
3

 

 ดังนั้น  ผลบวกสิบพจน์แรกของอนุกรมเรขาคณิตน้ีคือ  
















10

3
1

1
4
3
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ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลบวกของพจน์ทุกพจน์ของอนุกรมเรขาคณิต  
256
1

...
8
1

4
1

2
1

1   

วิธีท า จากอนุกรมเรขาคณิตที่ก าหนดให้มี    a1  =  1    และ    r  =  
2
1

 

 จาก Sn = 
r1

raa n1




 

 จะได ้ Sn = 


















2
1

1

2
1

256
1

1
  =  

2
1
512
1

1
 

= 
512
511

  =  
256
255
1  

 ดังนั้น  ผลบวกของพจน์ทุกพจน์ของอนุกรมเรขาคณิตที่ก าหนดให้คือ  
256
255
1  

ตัวอย่างที่ 4 โอฬารตั้งใจว่าจะออมเงินไว้เพื่อซื้อเคร่ืองกีฬา โดยวันแรกจะออมไว้ 20 บาท วันที่สอง 40 บาท  
วันที่สาม 80 บาท  เช่นนี้เร่ือยไปจนครบ 7 วัน  เมื่อครบ 7 วัน  โอฬารจะมีเงินเท่าใด 

วิธีท า แทนจ านวนเงินที่กรออมในแต่ละวันด้วยล าดับเรขาคณิตดังนี้    20 , 40 , 80 , ... 

 จากล าดับเรขาคณิตที่ได้มี     a1  =  20    และ    r  =  
20
40

    หรือ    r  =  2 

 หาจ านวนเงินทั้งหมดที่กรเก็บไว้ทั้ง 7 วันได้  โดยใช้สูตร  Sn  =  
r1
)r1(a n

1



 

 จะได ้ S7 = 
21
)21(20 7




 

   = 20(27 – 1) 
   = 2,540 
 ดังนั้น  เมื่อครบ 7 วัน  กรจะมีเงิน  2,540 บาท 

แบบฝึกหัด 1.2.2 

1. จงหาผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเรขาคณิต เมื่อก าหนดให้  n = 5 , a1 = –7 , r = 3 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
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2. จงหาผลบวก 6 พจน์แรกของอนุกรมเรขาคณิต  
3
2

 + 
9
4

 + 
27
8

 + … 

……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

3. จงหาผลบวกของพจน์ทุกพจน์ของอนุกรมเรขาคณิต  2 +  –6) + 18 + … + 162 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

4. อนุกรมเรขาคณิตชุดหนึ่งมีพจน์แรกเท่ากับ 160 อัตราส่วนร่วม 
2
3

 อนุกรมนี้มีกี่พจน์ จึงจะท าให้ Sn = 2,110 

……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

5. อนุกรมเรขาคณิตอนุกรมหนึ่ง มีพจน์ที่สองเท่ากับ 4 และมีผลบวกของอนุกรมเท่ากับ 16 ผลบวก 3 พจน์แรก 
ของอนุกรมนี้เท่ากับเท่าใด 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
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6. ผลบวกของพจน์แรกและพจน์ที่สองของอนุกรมเรขาคณิตมีค่าเท่ากับ 24 และผลบวกของพจน์ที่ 4 กับพจน์ที่ 
5 มีค่า 3 จงหาผลบวกของ 8 พจน์แรกของอนุกรมนี้ 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

7. แบคทีเรียกลุ่มหนึ่งขยายพันธุ์โดยเพิ่มขึ้น 20% ในแต่ละชั่วโมง ถ้าเดิมมีแบคทีเรีย 1,000 ตัว  จงหาสูตรที่ใช้
ในการหาจ านวนแบคทีเรียในเวลา t  ชั่วโมง และเมื่อเวลาผ่านไป 10 ชั่วโมง จะมีแบคทีเรียทั้งหมดกี่ตัว 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

8. บริษัทแห่งหนึ่งซื้อรถยนต์มาในราคา 1,000,000 บาท ถ้าพนักงานบัญชีตั้งค่าเสื่อมราคาไว้ปีละ 20% ซึ่ง
หมายถึง ราคารถยนต์คันนี้จะลดลง 20% ทุกปี อยากทราบว่าเมื่อครบห้าปีรถยนต์คันนี้จะมีมูลค่าเท่าใด 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

9. ผู้จัดการฝ่ายขายของบริษัทแห่งหนึ่งต้ังใจว่า เขาจะเพิ่มยอดขายให้มากขึ้นเป็น 3% ของยอดขายเดิมทุกไตร
มาส ถ้าขณะที่เขาวางแผนเขาท ายอดขายได้ 300,000 บาท ในหนึ่งไตรมาส เมื่อครบสองปีเขาควรจะท า
ยอดขายได้ไตรมาสละเท่าใด 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

10. ถังใบหนึ่งมีน้ าอยู่ 20 ลิตร เมื่อตักน้ าออกจากถังครึ่งหนึ่ง แล้วแทนด้วยของเหลวชนิดหนึ่ง จากนั้นก็จะตักน้ า
ที่มีส่วนผสมของของเหลวออกมาครึ่งถังแล้วเติมด้วยของเหลวชนิดเดิมลงไปแทน ถ้าท าเช่นนี้ไปเร่ือย ๆ เมื่อ
ครบ 8 คร้ัง จะมีน้ าในถังเท่าใด 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
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11. โรงงานผลิตตุ๊กตาแห่งหนึ่ง มีเคร่ืองปั๊มอากาศติดไว้ที่ถังใบหนึ่ง เพื่อดูดอากาศออกจากถังใบนี้ให้ได้มากที่สุด 

ทุกหนึ่งนาทีที่เคร่ืองจักรน้ีท างาน จะมีอากาศถูกดูดออกมา 
5
1

 ของอากาศที่มีอยู่ในถัง  หาว่าถ้าเปิดสวิตซ์ให้

เคร่ืองปั๊มอากาศท างานนาน 6 นาที จะมีอากาศเหลืออยู่ในถังคิดเป็นกี่เปอร์เซ็นต์ของปริมาณอากาศเดิมที่มีอยู่
ในถัง 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………………... 

12. ข้อใดต่อไปนี้ไม่ถูกต้อง 
1.  ผลบวก 15 พจน์แรกของอนุกรม 3 + 8 + 13 + …  เท่ากับ 570 
2.  ผลบวก 10 พจน์แรกของอนุกรม 12 + 9 + 6 + …  เท่ากับ 15 
3.  ผลบวก 15 พจน์แรกของอนุกรม 39 + 33 + 27 + …  เท่ากับ 45 
4.  ผลบวก 10 พจน์แรกของอนุกรม 2 – 4 + 8 – 16 + …  เท่ากับ 682 

13. ผลบวก 12 พจน์แรกของอนุกรม  120 + 60 + 30 + …  เท่ากับข้อใด 

1.  
256
4095

 2.  
128
4095

 

3.  
256

61425
 4.  

128
61425

 

14. ให้ an เป็นพจน์ที่ n ของล าดับเรขาคณิต โดยมี r เป็นอัตราส่วน 

ถ้า n2
aa

a
...

aa
a

aa
a

1nn

n

32

2

21

1 






 

  แล้ว  r  คือข้อใดต่อไปนี้    (Ent’38) 

1.  – 
2
1

 2.  
2
1

 

3.  – 2 4.  2 

15. จ านวนเซลล์แบคทีเรียในการเพาะเชื้อจุลินทร์ที่เวลา t ชั่วโมงมีสูตรเป็น  n(t)  =  600ekt  เมื่อ  k  เป็นค่าคงที่  
ถ้าเวลาผ่านไป 2 ชั่วโมงมีจ านวนแบคทีเรีย  1,800  เซลล์ แล้ว เมื่อเวลาผ่านไป 4 ชั่วโมง จะมีจ านวน
แบคทีเรียกี่เซลล์     มช. 53) 
1.  3,600 2.  5,400 
3.  7,200 4.  9,000 
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แบบทดสอบ O – NET เร่ือง อนุกรมจ ากัด 

ปี 2549 
1. ถ้าผลบวกของ n พจน์แรกของอนุกรมหนึ่ง คือ Sn = 3n2 + 2 แล้ว พจน์ที่ 10 ของอนุกรมนี้มีค่าเท่ากับข้อใด

ต่อไปนี้  ข้อ ก) 
ก.  57 ข.  82 
ค.  117 ง.  302 

2.  


50

1k

k k))1(1(   มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้  ข้อ ก) 

ก.  1300 ข.  1350 
ค.  1400 ง.  1450 

3. ถ้า a เป็นจ านวนจริงลบ และ a20 + 2a – 3 = 0 แล้ว 1 + a + a2 + … + a19  มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ (ข้อ ค) 
ก.  – 2 ข.  – 3 
ค.  – 4 ง.  – 5 

ปี 2550 
1. ก าหนดให้  S  =  {101 , 102 , 103 , … , 999} 

ถ้า  a  เท่ากับผลบวกของจ านวนคี่ทั้งหมดใน S 
และ  b  เท่ากับผลบวกของจ านวนคู่ทั้งหมดใน S  

แล้ว  b – a  มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
1.  – 550 2.  – 500 
3.  – 450 4.  450 

ปี 2551 
1. ผลบวกของอนุกรมเรขาคณิต  1 – 2 + 4 – 8 + … + 256  เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

1.  – 171 2.  – 85 
3.  85 4.  171 

2. ก าหนดให้  Sn  เป็นผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเรขาคณิต  ซึ่งมีอัตราส่วนร่วมเท่ากับ 2 ถ้า  S10 – S8  =  32  
แล้ว  พจน์ที่ 9 ของอนุกรมนี้เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

1.  
3

16
 2.  

3
20

 

3.  
3

26
 4.  

3
32
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3. ถ้า  a1 , a2 , a3 , …  เป็นล าดับเลขคณิต ซึ่ง 
a2 + a3 + … + a9  =  100  แล้ว 
S10  =  a1 + a2 + … + a10  มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
1.  120 2.  125 
3.  130 4.  135 

ปี 2552 
1. ข้อใดต่อไปนี้เป็นอนุกรมเรขาคณิตที่มี 100 พจน์ 

1.  1 + 3 + 5 + … + (2n – 1) + … + 199 

2.  1 + 
3
1
 + 

5
1

 + … + 
1n2

1


 + … + 
199

1
 

3.  1 + 2 + 4 + … + 2n – 1 + … + 2199 

4.  
5
1

 + 
125

1
 + 

3125
1

 + … + 1n25
1


 + … + 1995
1

 

2. ค่าของ  1 + 6 + 11 + 16 + … + 101  เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
1.  970 2.  1,020 
3.  1,050 4.  1,071 

ปี 2553 
1. ก าหนดให้  a1 , a2 , a3 , …  เป็นล าดับเรขาคณิต  ถ้า  a2  =  8  และ  a5  =  – 64  แล้ว  ผลบวกของ  10  พจน์

แรกของล าดับนี้เท่ากับข้อใด 

1.  2,048 2.  1,512 
3.  1,364 4.  1,024 

ปี 2554 
1. ก าหนดให้ Sn เป็นผลบวก n พจน์แรกของล าดับเลขคณิต a1 , a2 , a3 , …  ถ้า  S5  =  90  และ  S10  =  5  แล้ว a11 

มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
1.  – 39 2.  – 38 
3.  – 37 4.  – 36 

2. ผลบวกของอนุกรมเรขาคณิต  1 + (– 2) + 4 + (– 8) + … + 256  เท่ากับเท่าใด 
 


